

中国目前释放的信号，一方面是贸易战不怕打，毕竟中国的实力今非昔比；另一方面中国还会继续扩大开放。

迎接新一轮开放

文 | 本刊特约撰稿人 赵义

经国务院批准，国务院关税税则委员会决定对原产于美国的7类128项进口商品中止关税减让义务，在现行适用关税税率基础上加征关税，对水果及制品等120项进口商品加征关税税率为15%，对猪肉及制品等8项进口商品加征关税税率为25%，4月2日起实施。

4月5日，美国总统特朗普声称命令美国贸易代表办公室考虑新增对1000亿美元中国商品加征关税，中国商务部继日明确表态，已经按照底线思维的方式，做好了应对没放进一步采取升级行动后的准备，并已拟定十分具体的反制措施。

此前的3月23日，商务部发布了针对美国进口钢铁和铝232措施的中止减让产品清单，并征求公众意见。从发布清单到现在正式实施，可以说明两点：第一，这段时间中美双方的协商暂时没有达成一致，中方需要给对方加一点压力；第二，举世关注的中美贸易战仍然处于

试探阶段，中方的反击是比较克制的，现在的动作可以视为是一种谈判的筹码（对美国来说也是如此）。

二战以后，美国在尼克松和里根当总统的时候，都对自己的经济伙伴进行过贸易战。但这次特朗普对中国的贸易战来势汹汹，是采取直接针对某国的硬碰硬的方式。更重要的是，过去美国的贸易战并没有改变全球化走势，其实在贸易战后出现的是经济全球化的深化。但这次的背景不一样了。所以，对此次中美贸易战走向的解读，从“夫妻吵架”到“新冷战”不一而足。

说“夫妻吵架”的，认为中美双方还是会像过去一样协商解决贸易问题，最终还是要回到谈判桌上来。说“新冷战”的，是联想到了美国最近的动作不是只有贸易战，是出了包括政治、军事等方面的不少牌。更准确的判断可能是在两者之间。中美贸易战所反映的不是单纯的贸易问题，但也还不是价值观对垒基础上的、零和博弈的冷战。

为什么说不是单纯的贸易问题？过去中美之间的贸易纠纷也发生过多次，但都是在最近一轮经济全球化的大框架内发生的。但这次不一样。中国作为经济全球化的受益者之一，这次是碰上了逆全球化的民粹主义力量，关键是这个力量还来自于美国。

特朗普代表的是反建制力量的崛起。我们常说，经贸合作是中美关系的压舱石，在美国那边就具体体现在，美国政治体系以外的建制力量从中美经贸关系中获得巨大利益，因此有积极性维护中美关系健康发展。但我们也知道，反建制力量之所以崛起，重要原因是伴随经济全球化出现的不平衡和不平等的鸿沟。反建制力量把罪过归到中国头上，在政治上具有很大的煽动性，比如“谁让你失去工作”这样似是而非的竞选口号可能比中国制造带来的生活成

本下降更有吸引力。

事实上，随着劳动力成本优势的下降等，新兴经济体开始挤压中国制造业并增加对美国的商品出口，“中国制造”让美国劳动者失去就业岗位的说法更加没有说服力。而对于美国政府体系之外的建制力量来说，也面临着微妙的变化，因为随着中国企业的崛起、劳动力成本优势的下降、超国民待遇的消失等等，它们在中国市场上的获利也必然相对下降——这意味着它们的关切也会发生变化。

也就是说，随着贸易战的开打，美国的“真章”就会显露无疑。在签署贸易战的行政备忘录的时候，特朗普很有信心地说，最终会和中国谈判达成一个交易，并且这是一个大型的谈判。但这个交易会是什么内容呢？看看他直白地表达了对美国科技优势丧失的担忧之后，大概也就有眉目了。

特朗普说，世界上没有一个国家像美国拥有这么多的科技密集型企业，科技是美国未来的支柱，知识产权就是美国的未来。“因此，钢铝关税行动或多或少是为了现在，针对知识产权的行动则关乎未来。我们要解决今天的问题，更要解决将要到来的问题。”这段话有战略竞争的意思，所以贸易战无论在经济账上有多少“公说公有理，婆说婆有理”的地方（特朗普的很多中国关税的说法与事实根本不符），但不妨碍作为砝码来用。但更要注意的是，有战略竞争的意思不等于展开了战略竞争。

所以，从现在政府人士的各种表态看，对于知识产权和进一步开放问题，中国都是秉持非常积极的态度。比如外资设立企业，准入前国民待遇+负面清单的外资管理模式很快将在全国实施。在知识产权领域，中国政府高度重视，也取得了突出的进展，给国外的知识产权所有人带来了巨大的利益——2001年，中国对外支付的知识产权使用费只有19亿美元，去年达到



286亿美元，平均增长17%。也仍有一些难题没有解决。比如知识产权法院专业性不足、有地方保护倾向等，为解决这些问题，2017年江苏等7个省市设立了10个跨区域的知识产权审判机构。

归结起来说，中国目前释放的信号，一方面是贸易战不怕打，毕竟中国的实力今非昔比；另一方面中国还会继续扩大开放。这是很明智的做法。与美国展开全面的战略竞争，不符合中国一贯表明的对于国际既定体系的基本立场。更重要的是，我们要站在40年之后改革开放事业再出发的高度上来认识今日的中美关系。可以预计的是，中国将会迎来新一轮的对外开放。对此，社会各界应有充分的思想准备。E